

2025广东旅游资源开发大会系列活动推资源、亮成果、晒数据

# 政企学研齐谋划，赋能广东文旅高质量发展

文/羊城晚报记者 黎存根 实习生 杨宇明 通讯员 粤文旅宣  
图/主办方提供

12月25日，为期3天的2025广东旅游资源开发大会系列活动在惠州市龙门县圆满落下帷幕。在“十五五”开局之际，这一场由广东省文化和旅游厅、惠州市人民政府联合主办的文旅盛会，既是广东文旅资源开发成果的集中展示，更是政企学研协同谋划发展的重要契机，为广东旅游强省和粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设注入了强劲动力。

站在新的历史节点上，广东文旅的发展，被赋予了更高标准、更广视野，也承载着更深层次的社会期待。



## 现场展示：“游在广州”品质升级，持续赋能“百千万工程”

本次大会开幕仪式创新采用“沉浸式演艺+视频叙事”融合模式，生动再现了广东文旅近年来的发展硕果，让观众直观感受到“游在广州”的高品质升级路径。同步展出的“环南昆山—罗浮山

县镇村高质量发展引领区”重点文旅资源导览图、环万绿湖“湖泊+”绿色发展区重点文旅资源导览图，更清晰呈现出两大片区文旅资源布局与发展规划。

2024年以来，广东文旅品牌创下

多点突破：河源市万绿湖风景区成功晋升国家5A级旅游景区，珠海横琴长隆国际海洋度假区获评国家级旅游度假区……一批高品质文旅项目相继落地，一批特色镇村焕发新颜，一批优质业态

蓬勃发展。文旅产业，日益成为广东驱动区域发展的重要引擎和促进城乡互动的美丽纽带，是“百千万工程”中最具活力、最具生命力的实践领域之一。

## 专家建议：专注场景化、功能化、科技化，善用新质生产力

开幕仪式上，联合国世界旅游组织大使祝善忠以《新格局、新动能：以世界级眼光重塑广东文旅竞争力》为主题发表主旨演讲。他指出，作为中国领先的旅游大省和对外开放的重要窗口，广东正站在从“量的领先”迈向“质的跃升”的关键阶段，肩负着向世界展示中国文旅新形象的重要责任。

7位全国顶级旅游资源开发专家围绕“创新资源开发 打造文旅爆款”主题开展圆桌对话，聚焦旅游资源开发新业态、新方向深度研讨。

中山大学经济与管理学部副主任、联合国世界旅游组织尤利西斯奖首位华人获奖者保继刚认为，今天的市场条件变了，产品的创造条件也变了，但广东依然有新的领先机会。

在中国社会科学院研究员戴学峰看来，“这些年广东（文旅）之所以做得非常好，其最核心的原因就是让市场在资源配置中发挥决定性作用。”世界旅游城市联合会专家委员会副主任、北京交通大学现代旅游研究院院长张辉建议，广东（文旅）要专注于三个赛道：场景化、功能化、科技

化；打造三种体验形态：“走起来、坐下来、躺下来”。

当前，科技正以前所未有的深度重塑文旅体验。北京联合大学旅游学院教授刘敏表示，科技为文旅产业带来的最大变革就是“便利化”，广东在这方面走在全国前列，生活便利、科技便利、交通便利、政策便利，具备新时代科技赋能广东旅游业的鲜明特色。中国科学院地理科学与资源研究所高级工程师胡新均认为，科技赋能文旅，助力打造广东旅游强省，要善用包括无人机、机

## 政策红利：精准释放，促进农文旅快速发展

值得注意的是，本次大会现场释放重磅政策红利，直击文旅产业发展痛点，为行业发展注入强劲信心。

广东省文化和旅游厅现场发布农文旅融资担保补贴政策，针对性解决农文旅项目“融资难、融资贵”困境，以真金白银的补贴举措为乡村文旅产业发展注入金融“活水”。为进一步降低农文旅经营主体综合融资成本，还安排500万元财政资金，对成功申请“休闲农业担保贷”的相关主体，全额补贴不超过3年的担保费，促进更多的农文旅经营主体快速发展，助力“百千万工程”深入推进。

2025广东文旅资源开发大会系列活动暨广东省农文旅融合发展数字化提升行动的正式启动，也标志着广东省文旅资源开发与农文旅融合数字化提升工作迈进全新的实践阶段。

例如万绿湖成功创建国家5A级旅游景区，“绿色品牌”蜕变成为“金字

招牌”。河源市领导从政府统筹、资源整合、品牌打造等维度，详细解析国家5A级景区创建的推进逻辑与实操经验，为全省各地旅游资源开发提供可复制、可推广的参考方案。作为东道主，惠州市充分发挥“环南昆山—罗浮山”核心区位优势，以大会为契机全方位展示区域文旅魅力与发展潜力。与会企业代表还前往“环南昆山—罗浮山”片区考察调研，实地观摩最美218旅游公路、东坡16乐事旅游驿站等特色旅游资源，深入了解片区文旅项目打造经验与运营模式，促进同业互学互鉴与深度交流。

此外，美团、携程等平台企业依托互联网大数据，发布旅游资源开发生态榜单，精准指引行业增长方向与热点领域。一系列推出资源、亮成果、晒数据的举措，为政企对接就高效快车道，为粤港澳大湾区世界级旅游目的地建设凝聚合作合力。

## 强化交流：多元议程，共同探索可持续发展路径

本次大会还创新采用“开幕式+4场主题交流+粤港澳大湾区文创交流+乡村夜话”的立体议程设置，搭建起一个开放、务实、高效的对话平台，汇聚行业力量、企业智慧与专家思想，共同探索具有广东特色的文旅可持续发展路径。

其中4场主题交流活动，紧扣行业核心痛点，形成深度研讨氛围，为产业升级提供思路支撑。农文旅融合发展专场聚焦乡村产品创新与业态融合，针对性探讨乡村文旅提质增效路径；温泉康养专场深挖广东温泉资源禀赋，围绕产业定位、产品创新等探索发展新机遇；景区创新发展专场紧扣

“新场景、新科技、新业态、新消费”趋势，拆解景区运营创新案例，助力景区突破传统发展瓶颈；智慧旅游专场则聚焦“数字+文旅”融合核心，交流技术应用实践经验，加速科技成果向文旅场景转化。

粤港澳大湾区文创业界交流活动与“乡村夜话”特色活动则实现精准补位，强化交流赋能实效。前者搭建跨界协同平台，推动文旅与文创产业深度融合；后者以面对面座谈形式，汇聚文旅开发者、科技企业代表与乡村经营主体，直击乡村文旅项目落地中的难题，打通产业发展“最后一公里”，推动交流成果转化的实际发展动能。



潘鹤的《开荒牛》立于深圳市市委门前

纪念潘鹤诞辰百年艺术文献展在广州美术学院潘鹤艺术馆开幕

# 他的作品嵌入国人集体记忆

文/羊城晚报记者 李娇娇 朱绍杰 图/主办方提供

潘鹤，一个在现当代中国雕塑史上举足轻重的存在。他留下的作品至今在国内外60多个城市中屹立，无声却有力地张扬着他的艺术精神。

值潘鹤百年诞辰之际，“塑魂·时代印记——潘鹤艺术文献展”于2025年12月25日在广州美术学院潘鹤艺术馆开展，将展至2026年3月25日。2026年1月将举行相关研讨会。

作为中国美术奖终身成就奖获得者、首届广东文艺终身成就奖获得者、广州美术学院终身教授，潘鹤致力于雕塑艺术70载，从事美术教育逾半个世纪，创作过百余件大型户外雕塑。

## 作品见证历史

语文课本插图中的《艰苦岁月》、广州海珠广场上的《广州解放纪念像》、深圳市委门前的《开荒牛》、珠海香炉湾畔的《珠海渔女》……潘鹤的众多作品深刻地嵌入了一代代中国人的集体记忆。

本次展览分为“世系生平”“家国记忆”“形塑城市”“传递授业”四个单元，通过作品和文献回顾潘鹤先生辉煌的艺术生涯，探寻其经典作品的文化价值，传承其勇于开拓的探索精神。

《大刀进行曲》由潘鹤与梁明诚于1976年合作完成，雕塑的主体是抡大刀猛砍的中年农民和高扬双手呼喊冲锋的指挥员，蕴含着民族危难之际的军民同心与必胜气势。“父亲真实地经历过这段烽火岁月，他作为历史的见证者，才能够通过艺术如此真切地表现国家命运和民族精神。”潘鹤的儿子潘奋说道。

《艰苦岁月》以海南岛琼崖游击队为题材，其革命浪漫主义的手法感动了无数中国人。作品通过老战士吹笛子、小战士扛着长枪依偎在身旁的造型，展现艰苦年代的革命乐观主义精神。

《大刀进行曲》《艰苦岁月》《省港大罢工》等革命主题雕塑，为潘鹤在当代中国雕塑史上构筑了一面独特的精神旗帜。除了创作革命领袖像，他将更多的关注投射在普通人身上，这让其作品超越简单的历史图解与政治宣传，将革命主题叙事提升到了永恒的审美境界。

在展厅一角的雕塑《当我长大的时候》，小男孩伸出手指在说，小女孩双手托腮在听。站在这座雕塑前，潘奋回忆道：“父亲最初还塑造了一名弯腰站在两个孩子旁的乡村女教师。而在最终定型的作品中，只保留了小男孩和小女孩，洋溢着平实的童真气息。”

广州美术学院艺术与人文学院院长、教授胡斌认为，这件作品有别于当时政治气氛浓郁的主流形态的作品，从最为平凡和极具童真的生活场景入手，预示出对于未来世界的美好憧憬，同时在某种程度上也与新生活的气息相扣应。

为人民塑魂、为时代立传是潘鹤一生的艺术追求。

正如潘鹤自述，“我经历了中国历史最激烈的时代，希望把这一生对于时代的记忆留在作品里，让后代子孙可以和中国的历史对话”。

广东省文联主席李劲堃回忆道：“潘鹤老师曾说，在雕塑里加一个拔树根的形象，代表着落后的意识盘根错节，如不拔除它，社会改革将困难重重。潘鹤先生的经典作品之所以有这份强大的感染力，源于他敏锐的观察力和塑造力。艺术家根植生活，以深刻的

## “他像一位预言家”

“在雕塑创作之初，这些地方还处于比较荒芜的状态，如今已成为城市地标和热门打卡点。这些雕塑仿佛是个巨大的磁场，将人气聚拢起来。父亲像是预言家，预示着城市的发展与气质。”潘奋说道。

中山大学视觉文化研究中心主任冯原认为，“好的城市地标，也许取材各异，但它们都具有共同的视觉特征——造型自成一派并易于记忆。这就像潘鹤先生的《珠海渔女》——成功的城市地标，是以雕塑的形式活在人们的心中。”

“我爸从来不找热闹的地方，他就喜欢风景美丽的，他觉得只要有美丽的风景，就好像定海神针一样，一定会引发周边的变化。”潘鹤回忆起《贺龙纪念雕塑》的选址：“当时贺龙夫人邀请我们在贺龙家乡的村落做纪念雕塑，交通不方便，开

车10小时才到。后来去逛周边的张家界，当时还是比较偏僻的地方，我爸觉得这里好美，就把雕塑放在这个位置。如今这里已成为热门景点。”

“《开荒牛》与《珠海渔女》成形的时候，还无法预见到城市的未来，更不知道城市人民追求的特征。但是如今看来，这两个城市的气质、市民的追求跟雕塑展现的精神是很一致的。”潘奋补充道。

广东美术馆馆长王绍强认为，潘鹤先生的雕塑成就不仅仅来自于技法和表达上的开创性，他的重要性更来自于他的雕塑对城市公共空间的重塑以及对当代重大事件的记录。潘鹤先生参与创作的《广东抗非典纪念碑》就是代表之一，为城市公共空间塑造了值得缅怀的历史文化内涵以及具有审美意识的环境氛围。

## 将真情融入作品

内涵融进作品，才能成为时代象征。”

尝试过油画、水彩、速写等多种艺术门类，潘鹤最终选择在雕塑领域“择一事，终一生”。谈及父亲的选择，潘奋说道：“首先艺术必须要为社会服务。父亲对艺术有很清晰的理解。任何画种如果只能摆放在博物馆里面，或者收藏在私人家里，这实现不了对社会影响的最大化。只有公共雕塑才能够最大化影响社会。公共雕塑安放在城市，市民不需要买门票就能看到它。通过雕塑表达的思想，会潜移默化影响路过的人。这是任何艺术门类

都不能代替的。所以他就把重点放在雕塑上。”

“父亲认为，唯有雕塑能够最广泛地与人民群众产生联系，影响公众的思想和认识。因此，父亲一生的艺术创作，都从历史出发，关注历史题材，创作历史题材。”

正如潘鹤所言，他从来不大考虑什么“时尚”“当代”之类的东西，他孜孜以求和始终坚持的，是人类最崇高的真、善、美的本质。潘鹤将真情实感融入到作品中，让它在不同时代都散发出艺术的真诚。

## 一生坚守“真实”

放弃香港的生活回内地投身艺术，只因认定“艺术可长”。哪怕父亲断言艺术难谋富贵，他仍以“能受天磨真好汉，不招人妒是庸才”自勉。

潘鹤的真实，是艺术追求的坚持。潘鹤生前在接受羊城晚报采访时，谈及自己的作品百分之九十都被误读。“当时做《珠海渔女》，珠海说只能做男人，不准

做女人，但我最后还是做了女人。就像《开荒牛》，很多人都反对我，说不愿意‘做牛做马’，要描写繁荣昌盛，做大鹏展翅。但我后来还是做了《开荒牛》。”他说，“回顾起来，我差不多百分之八十以上的作品都会有人反对，但最后都不够我‘斗’。”

潘鹤的真实与生俱来，他一生都在坚守本真。



潘鹤、梁明诚《广州解放纪念像》雕塑，立于广州海珠广场